

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муравьевой Марины Владимировны на тему **«СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ НА ОСНОВЕ МОТИВАЦИОННОГО МЕХАНИЗМА»**, представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Необходимость разработки инновационных механизмов развития сельских территорий вызвана современными требованиями к активизации процессов, позволяющих удовлетворять потребности сельских жителей в повышении качества жизни, а субъектов сельской экономики - в качественном развитии сельских территорий путем применения различных стимулов.

В этой связи диссертационное исследование Муравьевой М.В. особенно актуально, так как посвящено проблемам формирования и реализации социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма. Вместе с тем потребность в глубоком изучении автором обозначенных вопросов обусловлена их недостаточной теоретической, методологической и практической изученностью.

Как показывает автореферат, диссертационная работа носит комплексный, системный характер, содержит целостную последовательно изложенную и научно обоснованную концепцию развития сельских территорий; мотивационный механизм социально-экономического развития сельских территорий, представляющий собой совокупность инфраструктурных, инновационных и инвестиционных инструментов, воздействующих в процессе мотивации на потребности, интересы, стимулы и цели субъектов управления развитием сельских территорий, направленных на повышение качества жизни и рост эффективности агроэкономики; алгоритм моделирования социально-экономического развития сельских территорий, что указывает на ценность работы не только в теоретическом, но и в практическом плане.

На основе изучения большого количества литературных источников, в том числе зарубежных, автор исследует понятийный аппарат, проводит теоретическое обоснование дефиниций «социально-экономическое развитие сельских территорий», «институт мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий». Положительной стороной исследования является формирование системы мониторинга качества жизни сельского населения, систематизация детерминант и условий социально-экономического развития сельских территорий субъектов Российской Федерации.

Интерес представляет разработанная автором концепция проектирования институтов мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий, заключающаяся в определении элементов социальных стандартов сельских территорий в соответствии с минимально необходимым и эталонным уровнями жизни сельского населения, а также разработана методика оценки потребностей в мотивируемых сферах и конструирования проектов инфраструктурно-инновационно-инвестиционных мотиваторов. Автором акцентируется внимание на внедрении проектов единых социально-агропроизводственных сельских территориальных объектов и создании аграрных научно-инновационных хабов, обосновании эффективности использования инфраструктурноинновационно-инвестиционного мотиваторов социально-экономического развития сельских территорий для носителей аграрной политики федерального уровня, субъектов управления сельскими территориями, муниципальных образований и субъектов хозяйствования.

Все выдвинутые диссертантом предложения согласуются с требованиями действующего законодательства и современным состоянием сельских территорий, что дает право сделать вывод о реальной возможности и эффективности применения разработок соискателя в практике планирования и управления развитием сельских муниципалитетов.

При неоспоримости научной новизны и ценности, практической значимости и актуальности работы, на наш взгляд, в качестве замечания следует

отметить, что из текста автореферата не ясно, на примере каких конкретных сельских территорий проводится исследование. Не совсем понятно, учтена ли в диссертации специфика сельских территорий при изложении мероприятий по обеспечению их социально-экономического развития на основе мотивационного механизма.

Представления замечания не снижают общего положительного впечатления, автореферат позволяет сделать вывод, что диссертационная работа представляет собой законченное комплексное научное исследование, удовлетворяет требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК России, а ее автор, Муравьёва М.В., заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством.

Врио проректора по научной работе,
профессор кафедры финансов и кредита
ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ,
доктор экономических наук,
(специальность:08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством).
доцент

Людмила Анатольевна Запорожцева

394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, д. 1

Тел. +7 920 213 33 85, e-mail: ludan23@yandex.ru

